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In cuprinsul judeţului Hunedoara, la sud cte Valea inferioarii a l'vlureşului, se 
deosrbesl' din punctul ck vec\Pre al civilizaţiei şi eult11rii popularf' române.~ti patru 
grupe de populaţie : ţăranii, mărginenii, jienii ~i pădurenii. 

Tăranii sînt locuitorii din bazinul geografic şi antropogeografie al Haţegului ; 
mărginenii locuiesc pe versantul apusean al Munţilor Sebeşului şi Orăştiei, înce
pînd eu Ohaba Ponor şi terminînd cu Luncanii ~:;i Grădiştea Muncelului ; jienii al
cătuiesc populaţia din localităţile situate de o parte !ii de alta a celor două Jiuri ; 
b suci de Munţii Retezat, în sfir.7it, pădurenii sînt locuitorii din zona Munţilor Po
ian·1 Rusef1, din vestul judeţului. Multă vreme toate aceste actuale zone etnografice 
au fost cuprinse într-o singură mare unitate clnoculturală : Ţara Haţegului. Păslrînc\ 
un fond principal comun de civilizaţie şi cultură populară, care constituie genul 
prox·m etnografic al întregului vechi ţinut, cu timpul s-au diferenţiat în această 
parte a judeţului Hunedoara la început patru subzone etnografice, iar în cele din 
urmă devenind patru zone etnografice, cu unele caractere şi nuanţe proprii, parti
culare, care le-au imprimat o anumită c\iferenţă specifică între ele : Ţura Haţegului, 
în sens restrîns, Mărginenii Haţegului, Valea Jiului ~i Pădurenii Hunedoarei 1• 

Cu toate că nu s-a realizat pînă în prezent o monografie etnologică zonal<'\ 
multilaterală asuprn zonei etnografice Pădurenii Hunedoarei, totuşi aceasta a făcut 
demult obiectul unor observaţii şi cercetări etnoculturale temeinice. Publicarea uno
ra dintre aceste rezultate prefigurează sau chiar defineşte şase momente succesive 
distincte. Intr-o anume măsură, prin acestea s-au atins tot atîtea noi praguri pe 
linia modalităţii de cunoaştere etnoculturală monografică a zonei : un moment etno
grafic preliminar (S. Moldovan, 1894 ), un moment mixt dialectal-etnografic-folclo
ric (I. Popovici, 1905 ; O. Densuşianu, 1915), un moment etnografic de aprofundare a 
principalelor laturi (ocupaţji, aşezări, gospodării, construcţii) ale civilizaţiei popu
lare (R. Vuia, 1926), două momente monografice de mari proporţii - unul de Dna
liză antropologică pluridisciplinară a unei aşezări pădureneşti reprezentative (Şt. 

Mileu, H. Dumitrescu şi colaboratorii, 1961), iar altul de analiză etnografică pluri
disciplinară a artei populare din zonele hunedorene, inclusiv în Pădureni (N. Du
năre şi colaboratorii, 1963), precum şi un al şaselea prag atins de cercetările etno
grafice complexe din zona lacului de acumulare Cinciş - Hunedoara (1965), prin 
reunirea cadrelor de la sectoarele de etnografie şi de folclor de la Filiala Cluj a 
Academiei Republicii Socialiste România, de la Muzeul judeţean Hunedoara -
Deva etc. 2• Răspunzînd unei necesităţi explicative mai cuprinzătoare, cercetările din 
urmă au luat în considerare întreaga zonă Pădurenii Hunedoarei, de la izvoarele 
Cernei şi pînă către vărsarea ei în Mureş, adică pînă la zona oraşelor Hunedoara -
Deva. Continuarea, încheierea şi finalizarea acestor cercetări pot constitui un ţel de 
înaltă semnificaţie .ştiinţifică al judeţului şi al munidpiului Hunedoara. 

1. N. Dunăre cred.), Arta populară din Valea Jiului (reghmea Hunedoara), Bucureşti, 1963, 
31-33. 

2. s. Moldovan, !ara noastră, Sibiu, 1894, p. 59-62; r. Popovicl, Die Dialekte der Muntenii 
und Pâ.durenii Im Huniader Komitat, 1905; O. Densuşianu, Graiul din Ţara Haţegului, 
Bucureşti, 1915; R. Vuia, Ţara Haţegului şi Regiunea Pădurenilor, extras din Lucrările 
IJlstitutulul de geografie al Universltll.ţl.i din Cluj, voi. II, Cluj, 1926; St. Mileu, H. Dumi
trescu (red.), Cercetări antropologice în Ţinutul Pădurenilor. Satul Bll.trlna, Bucureşti, 1961; 
N. Dunăre, op. cit„ idem, Cercetări etnograllce complexe în Valea mijlocie a Cemel, Hu
nedoara, în Apulum, voi. V, Alba Iulia, 1965, p. 511-529. 
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Din punct de vedere antropogeografie, aşezările care alcătuiesc zona Pădurenii 
Hunedoarei s-au dezvoltat în raza Munţilor Poiana Ruscăi şi de-a lungul rîului 
Cerna. Această zonă etnografică este înconjurată de Ţara Haţegului (din care s-a 
desprins), de Severinul Banatului şi de Valea inferioară a Mureşului, adică de zona · 
mureşeană a oraşelor Hunedoara - Deva. Cadrul natural specific a imprimat aces
tei zone o izolare reciprocă faţă de zonale înconjurătoare. Această poziţie geografică 
a fost subliniată clar de R. Vuia : „Poiana Ruscăi este o unitate geografică bine de
finită, separată de regiunile limitrofe prin văi şi depresiuni, ca Valea Mureşului şi 
a Streiului, coridorul Bistriţei şi linia Bega - Tmiş 3• 

Privind prin prisma etnografică ocupaţjonală, în zonă se relevă şi alte laturi 
care i-au asigurat o anumită izolare, iar implicit posibilităţi reale de a conserva o 
continuitate etnoculturală pronunţată a formelor vechi de viaţă comunitară. Aria 
locală de desfăşurare a ocupaţiilor tradiţionale (agricultura deluroasă şi montană, 
păstorit local şi pendular, un amplu pădurărit, alături de culesul din natură, albi
nărit, vinătoare, de pescuitul în rîul Cerna şi în văile de pe partea stingă a aces
tuia), precum şi practicarea unui intens cărbunărit şi minerit în cuprinsul zonei 
(Ghelar, Zlaşti) sau în vecinătatea imediată a acesteia (Hunedoara, Teliuc), au con
tribuit de asemenea la conservarea vechilor caractere specifice etnoculturale. Con
diţiile antropogeografice şi etnografice ocupaţionale relevate au aflat un puternic 
suport social-istoric în formele comunitare de viaţă economică, gospodărească şi 
familială. Avem în vedere acele laturi social-istorice, a căror structură se mai în• 
tilnea, evident în mod fragmentat şi în forme în curs de disoluţie morfologică şi 
funcţională, pină pe la mijlocul secolului nostru : a) reminiscenţe de economie na
turală şi de structură social-economică patriarhală ; b) elemente de devălmăşje te
ritorială sătească în alternarea cîmpurilor de ţarină de buc3te cu cele de păşune, 
sau a acestora din urmă cu cele de ţarină de fînaţe ; c) forţa 0biceiului juridic co
munitar în determinarea riguroasă a momentelor principale ale calendarului pas
toral (păscutul terenurilor de fînaţe primăvara, închiderea fînaţelor vara, slobozirea 
miriştilor şi porumbiştilor toamna, măsuratul colectiv al laptelui oilor din turmă, 
spartul turmei de vară, iernatul în zona fînaţelor de pădure sau de sub pădure) ; 
d) alternanţa şi interferenţa exercitării pădurăritului, mineritului, păstoritului şi a 
ocupaţiilor tradiţionale secundare (cules, albinărit, pescuit, vînătoare) cu agricultu
ra, care, în ciuda ponderei sale economice, redusă ori relativ redusă, funcţionează 
pretutinideni şi întotdeauna ca o ocupaţie tradiţională de mnsă. 

Aşa cum au evidenţiat cercetările etnografice complexe (1961-1962) desfăşmate 
în întimpinarea operaţiilor pentru construirea lacului de acumulare Cinciş - Hu
nedoara, extinse de-a lungul întregului curs al rîului Cerna, - în contextul proce
sului continuu de transformare a ocupaţiilor exercitate de populaţie, a unora din 
aspectele mediului natural pe parcursul ultimelor trei-patru secole, a noului cad11u 
societal dezvoltat mai cu seamă sub semnul demersurilor industriale din ultimele 
trei decenii, însăşi zona Pădurenii Hunedoarei s-a diferenţiat în trei subzone et
nografice : Pădurenii Hunedoarei, în sens restrîns sau Valea Superioară a Cernei, 
păstrătoare în mai mare măsură a unora din formele tradiţjonale, Muntenii Hune
doarei sau Valea mijlocie a Cernei, precum ~i subzona din preajma municipiului 
Hunedoara, Valea inferioară a Cernei. 

Inima acestei zone etnografice o formează masivul Poiana Ruscăi, situat între 
rîurile Mureş, Haţeg, Bistra şi Timiş. Ca şi alţi munţi din cuprinsul României, prin
tre care şi cei vecini ai Banatului, - Poiana Ruscăi apare ca o treaptă aşezată la 
poalele Munţilor Retezat şi vecinilor acestora, aproape tot aşa de înalţi. De altfel, 
însuşi numele de Poiana demonstrează că este vorba de un platou lat, netezit de 
vreme, defrişat de om, propice aşezărilor omeneşti durabile. Masivul Poiana Ruscăi 
abia atinge o înălţime mijlocie de 900 m. De aceea el este în fond ca un pod, odi
nioară acoperit de mari păduri. Dar încă de timpuriu, locuitorii au cucerit această 
pădure întinsă, dovedind încă odată că pămîntul este în ultimă instanţă, o operă 
a comunităţilor omeneşti 4• Urcînd din văile înguste, pe care rîurile amintite şi altele 
intre care la loc de frunte Valea Cernei cu afluenţii ei, le-a săpat în această Poiană, 
atunci extrem de păduroasă, păstorul carpatic şi-a făcut un lwniniş pentru văra
tul vitelor, apoi şi pentru tomnatul, iernatul şi primăvăratul acestora, concomitent 
cu plugarul care s-a aşezat în sălaşe statornice, reunind laolaltă într-un singur sis
tem complex ocupaţional agricultura, păstoritul, pădurăritul şj, după cum vom ve
dea îndată şi cu mineritul şi fierăritul, pentru a constitui în final adevărate sate, 

3. R. Vuia, op. cit., p. 13. 
4. comp.: s. Mehedinţi, Opere complete. I. Introducere ln geograt1e, BucureşU, 1943, p. 133-

140, 189-191. 
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aşezări omeneşti de bază, permanente, puncte de plecare pentru noi roiri demogra
fice şi pentru constituirea in continuare de alte aşezări durabile. Nicăieri, pareă, 
muntele n-a fost cucerit mai deplin, după cum nicăieri la noi pădurea n-a fost mai 
cucerită ca in Munţii Poiana Ruscăi, destul de asemănător cu fenomenul antropo
geografie .7i etnografic petrecut in Cîmpia Transilvaniei 5• In această parte, pă
durea a trebuit să se retragă şi pentru alte cauze : minele de fier de la Ghelar, care 
de sute de ani au cerut pădurenilor să le producă combustibilul necesar pentTU lu
crarea fierului, cărbunii din lemn. Astfel, încă cu secole în urmă pădurenii acestor 
meleaguri (facem această precizare, deoarece în ţară mai sînt şi alte zone cu pă
dureni) au ajuns un fel de ajutor al minerilor din acest cuprins, iar vechiul codru a 
fost în mare parte stirpit. Concomitent şi-au făcut loc anumite tipuri .tradiţionale 
de păstorit şi mai ales de agricultură, pe înălţimile teşite ale masivului Poiana 
Ruscăi. Prin poziţia sa geografică, antropogeografică şi etnografică zona Pădurenii 
Hunedoarei a întrunit curînd condiţiile unei sinteze etnoculturale ţinutale şj con
stituie o răscruce de mare eficienţă relaţională între Valea Mureşului spre Cîmpia 
Aradului, Severinului Banatului iar mai departe şesul ţinutului bănăţean, Valea 
Jiului hunedorean continuată .cu nordul Olteniei, Ţara Haţegului, iar prin mijloci
rea Mărginenilor Haţegului cu Munţii Apuseni şi cu Valea Sebeşului. 

Din bogăţia constatărilor şi interpretărilor acumulate de trei generaţii de cerce
tători, de-a lungul a peste opt decenii, nu ne vom opri asupra notelor zonale parti
culare, ci ne propunem să relevăm prezenţa cîtorva elemente de continuitate, păs
trate la Pădurenii Hunedoarei din fondul pl'incipal de civilizaţie şi cultură populară 
românească, iar în cadrul acestuia mai cu deosebire din fondul etnocultural car
patic. 

Chiar şi considerarea sumară a procesului de apropiere social-culturală, de 
utilizare ocupaţională a resurselor economice din raza Munţilor Poiana Ruscăi, con
duce la o primă constatare antropogeografică, fundal pentru altele de ordin etno
logic : locuitorii acestor meleaguri, prin tot ceea ce au transformat in cuprinsul 
zonei, nu s-au aflat nicidecum lingă natură, ci în natură 6, factor activ de pătrundere 
şi stăpînire, legindu-se indestructibil de acest teritoriu carpatic. 

Această direcţie explicativă (din perspectivă antropogeografică, etnografică şj 
etnologică) este substanţial întregită de constatările antropologiei fizice, istorice şi 
social-culturale, care contribuie la cunoaşterea complexă a populaţiei din zonă, la 
caracterizarea de masă a acesteia. Starea de izolare, situarea majorităţii aşezărilor 
la o altitudine relativ înaltă, circulaţia demografică redusă în decursul timpului şi 
endogamia accentuată s-au răsfrînt asupra tipului antropologic fizic al populaţiei, 
caracterizat prin densitatea unui număr de note specifice vechi 1. In ceea ce priveşte 
faciesul antropologic, tipul de fond al populaţiei prezintă pronunţate caractere dl
narice. Caracterele dinarice sînt prezente în toate asociaţiile tipologice. Predomi
nant dinaridă, populaţia prezintă în proporţii aproape egale o componentă est-euro
pidă şi nordică, iar în proporţji mai reduse, o componentă mediteraneană şi alpină a. 
Acelaşi tip uman, general întregii zone, este documentat şi prin stadiul demografic 
al populaţiei 9. 

Intr-un mod particular, se alătură rezultatele cercetărilor referitoare la familia 
şi grupurile genealogice, care au atestat existenţa odinioară aici a marei familii pa
triarhale, formă într-adevăr străveche, urmată de familia alcătuită din trei-patru 
generaţii .~i, cu mult mai tîrziu, de forma actuală de familie 10. 

Mai departe, vechimea şi continuitatea populaţiei din zonă află o altă atestare 
în prezenţa pînă la mijlocul secolului nostru a multor vestigii ale formaţiei obştei 
teritoriale agrare în cuprinsul structurii social-economice rurale. In Transilvania şi 
respectiv în zona Pădurenii Hunedoarei, în Ţara Haţegului în sensul ei larg de odi
nioară, regimul acestei obşti funciare a constituit o formaţie de tranziţie de la co
muna primitivă la prima formă de societate diferenţiată în clase, anterioară feu
dalităţij româneşti timpurii, dar premergătoare şi feudalismului instaurat de rega-
litatea ungară. Rezultă că, „aici, în inima Daciei de odinioară, grupul uman descinde, 
cel puţin în parte, pe o linie continuă, neîntreruptă, dintr-o populaţie străveche 

5. N. Dunăre, Specificul etnografic al Cimplel Ardealului, Sibiu, 1956, p. 3-4. 
6. Fr. Ratzel, A:ntrhopog.eograhle, Stuttgart, 1882, 4; G. Plehanov, Les questlon fondamentales 

du marxisme, Paris, 1947, p. 43-47; s. Mehedlnţl, op. cit., p. 189~191; Madel Jean-Br.unhes 
Delamarre, Geogra.phie humalne et ethnologle, in Ethnologte gmllrale (red. J. Potrler), 
Paris, 1968, p. 1437-1479. 

7. St. Mileu, H. Dumitrescu, op. cit., p. 10, 15, 16. 
s. Ibidem, p. 110-121 (Marta Dumitrescu, a. Dumitrescu). 
9. Ibidem, p. 37-56 (V. V. car111111elea), 

10. Ibidem, p. 57-71 (T. Herseni). 
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băştinaşă, antedoară nu numai formaţiei social-economice capitaliste, ci şi celei 
feudale" 11• 

Pe acest fundal antropogeografie, antropologic social şi etnografic totodată, pot 
fi puse în lumină şi alte laturi etnoculturale esenţiale. Astfel, apare cu totul remar
cabilă similitudinea modalităţilor de interferenţă ocupaţională practicate în zona 
Pădurenii Hunedoarei, de-a lungul secolelor, cu modalitatea - de practicare gene
rală la români. Ca iobagi ai cetăţii Hunedoara, locuitorii din zonă erau obligaţi „să 
facă săptăminal 3-4 zile de lucru la serviciul minelor de fier ca tăietori de lemne ori 
cărbunari". In secolul următor, pînă la 1848. angajarea iobagilor în serviciul in
dustriei fierului 12 a luat o amploare şi mai mare, înfăptuind un adevărat contact 
de masă al acestor locuitori cu industria mineritului. Fiind situaţii sub zona de 
plidure, pentru aceşti locuitori agricultura a constituit întotdeauna o ocupaţie de 
masă, dar datorită reliefului şi structurii agrogeografice a terenului. n-a constituit 
niciodată o ocupaţje de bază, ci era împletită cu celelalte ocupaţii tradiţionale (pă
durăritul, păstoritul, mineritul, cărbunăritul, lemnăritul etc.). într-o coordonare 
calendaristică deosebit de strictă a acestora. Această interdependenţă. ca 'ii caracte
rul de masă al ocupaţiei agricole, sînt reflectate de faptul că toţi pădurenii şi mun
tenii din zonă practicau agricultura, inclusiv cei care se îndeletniceau cu mineritul 
sau cu· fierăritul. In legătură cu faptul că muncile în producţia fierului erau com
binate ·cu cele agricole, reţinem după D. Prodan, din relatările sale privitoare la 
secolul al XVII-iea, că vara fierăriile îşi întrerupeau activitatea pe o durată de opt 
săptămini, în funcţie de principalele munci agricole (secerat, cosit, strins) 13 . In an
samblul ocupaţiei agricole, ţinînd seamă de necesitatea de a asigura hrana nume
roşilor cai utilizaţi pentru transportarea minereului, fierului, lemnelor şi cărbunilor, 
pădurenii în general au acordat o mare atenţie culturilor de ovăz şi porumb, precum 
şi recoltării finului. In contextul etnologic al interferenţei ocupaţionale, zona Pădu
renii Hunedoarei s-a întemeiat totuşi în mai mică măsură pe agriculturii <lecit 
zonele agricole înconjurătoare (Ţara Haţegului la sud Valea Streiului spre est, Va
lea mijlocie a Mureşului la nord, îndreptîndu-se în primul rînd spre bogatele re
surse ale subsolului. Dar acest fapt nu a fost deloc străin de practicarea şi dezvolta
rea concomitentă a agriculturii, pă-durăritului, păstoritului. Intensitatea exploatării 
min,elor de „piatră de fier" si în general a prelucrării fierului, care necesita mari 
cantităţi de mangal (obţinut din lemn) a avut -drept consecinţă o intensă despădurire 
a masivului, mai ales a pantelor mai domoale şi, implicit, o mărire a suprafeţelor 
arabile, de păşuni şi de fînaţe, ceea ce înlesnea dezvoltarea agriculturii de munte 
şi a păstoritului. Pentru exemplificarea cantităţilor considerabile de cărbuni, care 
erau pregătiţi din lemne, iar drept consecinţă a întinderii terenurilor făcute dispo
nibile pentru agricultură şi păstorit, reţinem informaţia că în secolul al XVII-iea 
cele cinci fierării de pe domeniul Hunedoarei consumau „în cîţiva ani păduri în
tregi" 14 • In cadrul aceluiaşi proces etnologic al interferenţelor ocuptaţionale, în 
con,9iţiile arătate îndeletnicirile legate de exploatarea resurselor lemnoase (pădură
ritul; bocşeritul, cărăuşitul forestier) au luat amploare în întreg ţjnutul, încă cu 
secole în urmă 15• De asemenea, pentru satisfacerea nevoilor locale ţărăneşti, dar mai 
cu seamă a celor domeniale, unii iobagi s-au specializat în cele mai diferite mes-
teşuguri pentru prelucrarea lemnului 16. · 

. Agricultura, ocupaţie de seamă şi în această zonă, relevă circumstanţe impor
tante pe linia continuităţii etnoculturale românetşti în Pădurenii Hunedoarei. Dată 
fiind caracteristica reliefului, aici s-a practicat agricultura montană de coastă şi 
agricultura în răzoare sau în terase. Primul tip, agricultura pe spinările însorite ale 
munţilor, ca şi păstoritul pe păşunile alpine şi subalpine, a constituit un factor 
foarte important de stabilitate, .pentru epocile anterioare, iar decurgînd din aceasta 
şi de continuitate. Tot astfel, în condiţiile agriculturii în terase s-au creat condiţii 
de stabilitate şi continuitate etnoculturală : pentru realizarea brazdei terasate, răs
turnată la dus ca şi la întors numai în jos, cu plugul cu cormană schimbătoare 
e!au necesari ani îndelungaţi de prarticare în acelaşi loc, de elitre acelaşi gospoda; 
ŞI' de urmaşii lui. Legat de acest tip arhaic de agricultură montană în terase, cu o 

li. Ibidem, p. 2.1-32 (V. v. caramelea). 
12. R. Vuia, op. cit., p. 35. Mai amplu, problema a fost prezentată ln: Şt. Meteş, Din trecutul 

satelor fi munţilor cetăj;ll Hunedoara, in Omagiu lui Ioan Lupa.ş, Bucureşti, 1943, p, 550-
563; D. Prodan, Producţia flerului pe domeniul Hunedoarei ln secolul XVIII, ln Anuarul 
Instltut.ulul de Istorie din Cluj, tom. I-II. (1958-1959), Cluj, 1960, p. 29-124. 

13. D. Prodan, op. cit„ p. 41, V, şi: Anexa II. 
H. Ibidem, p. 45. 
IS. N. Dunăre, cercetil.ri etnograflre complexe„„ p. 521. 
18. Dupl cum noteazl Beniamin Bassa (Muzeul Judeţean Hunedoara-Deva), de la un blltrtn 

din C1nclş (din zoha lacului de acumulare Clnclş-Hunedoara, ln ajunul strlmutlr11 lor), 
ln aceste sate locuitoru ştiu de toate: „şi la metărl şi la mini, şi să secere şi sl coseascl". 
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mare răspindire în teritoriile similare din ţara noastră, in..::lusiv în ·cele din jurul zo
nei Pă'durenii Hunedoarei, etnologia generală concordă în concluziile sale 11 cu cele 
ale arheologilor, asupra rolului de factor de stabilitate şi continuitate etnoculturală 
ce-i sînt specifice acestui tip de agricultură pretutindenea şi în toate timpurile. In con
textul zonei Pădurenii Hunedoarei se adaugă încă o constatare de largă valabilitate 
regională europeană, românească ~i nemijlocit carpatică. Practicarea agriculturii în 
cuprinsul şi în vecinătatea pădurilor, cu întreg procesul interferenţial impus de 
operaţiunile de defrişare, desţelenire, cultivare, recoltare etc. 18, păstorit sub forma 
văratului, tomnatului, iernatului şi primăvăratului, prelucrarea lemnului etc., a 
corespuns pretutindeni, la noi şi în această zonă unei vieţi sedentare, cu gospodării 
şi locuinţe durabile 19. Asemenea factori au implicat şi explică procesul cultural con
tinuativ în păstrarea şi dezvoltarea seculară a tehnicilor ocupaţionale şi a cuceri
rilor achiziţionate prin mijlocirea lor. Acestea sînt un rezultat economic-social-cul
tural al faptului că „agricultura noastră a fost legată de codru cel puţin tot atit de 
puternic dt şi păstoritul" 20. 

Poate n-ab subliniat îndeajuns, în cadrul interferenţelor ocupaţionale, locul păs
toritului la Pădurenii Hunedoarei. Faptul că acesta juca un rol important este sub
liniat şi de faptul că, grosul populaţjei iobage din ţinut era datoare în dijmă din oi 
(din 10 oi cu lapte, una cu miel cu tot) şi din porci şi stupi tot al zecilea. Deosebit de 
acestea „cînd se făcea ghinda, cei care îşi duceau porcii la ghindă în pădurile dom
neşti de pe hotarul Pădurenilor ... trebuiau să dea o altă dijmă şi anume (alt) porc 
din zece" 21• Pădurenii au practicat în mod frecvent numai tipurile strîns legate cu 
agricultura : păstoritul sedentar (pe lingă casa omului), păstoritul local (pe hotarul 
agricol al satului), păstoritul de pendulare simplă cu văratul la păşunile din afara 
hotarului agricol, precum şi cel de pendulare dublă, caracterizat prin utilizarea 
zonei fînaţelor de pădure şi de sub pădure pentru tomnat, iernat şi primăvărat 22• 

Pe cei 61 de munţi de păşunat de pe domeniul Hunedoarei veneau în transhumanţă 
pastorală (redusă) turme din Mărginimea Sibiului (Jina ş.a.), Valea Sebeşului (Sibi
şel, Săsciori, Loman) .';ii din jurul Orăştiei şi Cugirului 23, ceea ce a constituit un 
factor unificator de ordin etnocultural deosebit de important. 

Elemente de continuitate etnoculturală românească cu o pondere şi o spefici
citate deosebită în Pădurenii Hunedoarei conferă însă etnomineralogia. Prin natura, 
structura şi funcţia ocupaţiei mineritului şi fierăritului, prin caracterul permanent al 
sursc!or miniere existente în acelaşi teritoriu de-a lungul multor secole şi chiar 
în curs de milenii, acestea au determinat o participare neîntreruptă a ocupaţjei ca 

17. H. Gaussen, La culture en terrasses dans Ie bassin mediterraneen occidental, in Annales 
de Geographle, voi. XXXVI, Paris, 1927. p. 276-278; M. Dubois, G. I. Kergomard. Googra
ple economique, ed. IV-a, Paris, p. 368-369; R. Vuia, Hautes cultures en terrasses en 
Transylvanle, în Congres Internatlonal de Sdences A.nthropologlques et Etlmologiques, 
Copenhague, p. 324-325; L. Someşan, Alter und i;:ntwkklung der rumllnische.n Laal.dw.lirt
schaft ln Siebenbilrgen, Bukarest, 1941, p. 56-72; S. Opreanu, Terase artUlcalle pentru cul
turi in Româ.nia, !n Lucrările Institutului de goegrafie al Universităţii d1n Cluj, voi. VII, 
Timişoara, 1942. p. 51-66; G. Gurvltch, Contînuite et discontlnulte en hlstolre et en socio
logie, in Annales, 1-3. Paris, 1957, p. 71-84; N. Dunăre, Sate din Zlu'and specializate ln 
meşteşuguri, in Sargeţia, val. III, Deva, 1956; Idem, Specillcul etnografic .•• , Idem, Arta 
populară din Valea Jiului„„ p. 75-76; Idem, Ţara Birsel, I, Bucureşti, 1972, p. 112-115, 
harta 13; Idem, Mijloace tradiţionale 1n agricultura Munţilor Apuseni 1n p.rlma jumătate 
a secolului XX, in Apullum, voi. XI, Alba Iulia, 1973; M. O. Kosven, Introducere ln isto
ria culturii primitive, trad. rom., Bucureşti, 1957, p. 76--77; S. P. Tolstov, M. G. Levln, 
N. N. Ceboksarov. Etnografia continentelor, trad. rom., Bucureşti, 1959, II, l, p. 414-415; 
II, 2, p. 10-16; V. Butură, Der Terrassen Ackerbau in den rumlimischen Kal'J>athen, !n 
Etudes d'Ethnographie et de Folklore, voi. I. Bucureşti, 1964, p. 95--0.02. 

10. Intr-adevăr, practicarea pădurăritului nu s-a întemeiat numai pe vechea bogăţie naturală 
a zonei Pădurenii Hunedoarei. Această ocupaţie tradiţională principală corespunde toto
dată mal multor necesităţi: a) nevoia de comb1.1stlbll pentru industria fierăritului; b) ma
terial lemnos pentru construcţii; c) lemne de foc îndeosebi pentru locuitorii din oraşul 
Hunedoara; d) obţinerea de noi terenuri !n vederea culturilor agricole, pentru f!naţuri şi 
păşuni. prin procedeele tradiţionale cunoscute şi aici sub denumirea de 14zuire, CU·rAţlre, 
curături, desţeleniri ( .. rupem ţelina") cu săpoiul, Cerna, săpoanele, cinclş, sau cu plugul). 

19. Comp.: P. Deffontaines, La vie forestiere en Slovaquie, Paris, 1932, p. 90-96; G. Gurvltch, 
op. clt., (factorii contlnultăţll) ; M. O. Kosven, op. cit„ p. 76; S. P. Tolstov şei., op. cit., 
vil. I, 1959, p. 61; Anna Kutrzeba-Pojnarowa, Kurpie Puszcza Zle1na, voi I, II, III, Wro
claw-Warszawa-Krak6w. 1964-1965; N. Dunăre, Interdependenţa ocupaţiilor tradiţionale la 
români,, factor de stabilitate şi continuitate, în Apulum, voi. VII, 2, Alba Iulia, 1969, 
p. 529-550; idem. Pădură.ritul tradiţional in subzonele nord-estice ale Munţilor Apuseni, 
în Apulum, voi. X, Alba Iulia, 1972, p. 605-636; idem, Ţara Bt.rsel, voi. I, Bucureşti, 1972, 
p. 245-269. 

20. H. H. Stahl, contribuţii la studiul sat,elor devălmaşe româneşti, voi. I, Bucureşti, 1958, 
p. 224, 245-269. 

21. D. Prodan, op. cit„ p. 63-64. 
22. N. Dunăre, Cercetări etnografice complexe„., p. 523-524. 
23. N. Prodan, op. cit„ p. 64. 
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atare de către populaţia respectivii. Populaţia autohtonii din zona Pădurenii Hune
doarei s-a aflat, aşadar, în cuprinsul unor aşezări omeneşti puternic legate de aceste 
bogăţii ale subsolului, caracteristice înainte de toate printr-o stabilitate inerentă. 
Pentru istoria culturii material~ a poporului român în genere, iar în mod nemijlo
cit pentru istoria civilizaţiei populare din zona Pădurenii Hunedoarei, practicarea 
mineritului şi fierăritului, iar legat de acestea şi a cărbunăritului din lemn (manga
lul), de către populaţia autohtonă, în fond, din antichitate şi pînă astăzi, are o deo
sebită semnificatie etnogenetică deoarece ea constituie o atestare specific etnografică 
- nesubliniată Îndeajuns - despre caracterul stabil al aşezărilor omeneşti, care -
paralel, în concordanţă şi în interferenţă cu alte ocupaţii tradiţionale (agricultură, 
păstorit, pădurărit etc.) - s-a îndeletnicit în mod permanent şi cu acest grup ocu
paţional. Aşa cum se relevă de către cercetările de etnomineralogie 42, în zona Pă
durenii Hunedoarei mineritul şi lierăritul au fost exercitate numai de către bărbaţi, 
femeilor revenindu-le alte atribuţji casnice şi gospodăreşti. 

Pe de altă parte, exercitarea acestui grup ocupaţional scoate în relief o împre
jurare deosebit de favorabilă cercetărilor etnologice complexe referitoare la minerit 
şi fierărit. Cu toate că sînt practicate încă din epoca dacică şi daco-romană, acestea 
au vădit multă vreme un ritm lent de dezvoltare. In acest context, existenţa mai 
multor inventare şi conscripţii urbariale, în care se cuprind bogate descrieri privi
toare la mineritul şi fierăritul din cuprinsul Munţilor Poiana Ruseai, oferă posibili
tatea unor reconstituiri şi analize istorice, etnologice şi etnolingvistice asupra 
formelor pe care le-au îmbrăcat aceste ocupaţii nu numai în cursul secolelor XVII
XVIII, cînd au fost întocmite, dar Iii pentru o epocă anterioară. 

Prima grupă a acestor izvoare arhivistice prezintă o importanţă particulară 
pentru istoria civiiizaţiei populare din zonă şi pentru istoria terminologiei populare 
industriale, deoarece relevă împrejurarea că, în ciuda permanentelor înnoiri teh
nice, în secolul al XVII-iea se mai păstra încă vechea denumire românească a mul
tor unelte, precum şi pentru unele !aluri tehnice sau aspecte legate de construcţii 25• 

In baza descrierilor păstrate din a doua jumătate a secolului al XVII-iea şj 
începutul secolului al XVIII-iea, IJ. Prodan ajunge la o constatare şi diferenţiere 
tipologică de o valoare etnologica cu tolul remarcabilă. Intr-adevăr, el stabileşte două 
tipuri de fierării : a) unele, construite în felul românesc, cu toate instalaţiile sub 
acelaşi acoperiş, evident mult mai vechi, caracterizate printr-o tehnică mai simplă, 
ca cele de la Nandru, de la o fierărie din josul Cernei aproape de Baia Topliţa ; 
b) altele, fierării mai perfecţionate, de factură mai nouă, în cazul cărora instalaţiile 
de extras fierul sînt construite la o oarecare distanţă faţă de cele pentru bâtul fie
rul, ca la Plosca, Topliţa, Limpert <u. Totodată, consemnarea acestor fierării atestă 
existenţa ca atare în zona Pădurenii Hunedoarei a unor importante instalaţii tehnice 
populare sau de factură relativ evoluată, pentru extragerea şi prelucrarea fierului, 
de-a lungul întregului ev mediu. Acestei constatări, se adaugă un fenomen pe deplin 
verificat : interdependenţa şi coordonarea calendaristică a mineritului şi fierăritului 
cu ocupaţiile tradiţionale principale de masă (agricultura, păstoritul, pădurăritul), 
care implică pretutindeni şi în mod necesar condiţijle de stabilitate şi continuitate 
antropogeografică, antropologică şi etnoculturală 21. 

Continuitatea etnoculturală românească în domeniul portului popular din zona 
Pădurenii Hunedoarei se face remarcată prin citeva piese esenţiale, definitorii pen
tru întreg portul nostru din Oltenia şi pînă în Bucovina, ca şi în Transilvania. lată 
care sint aceste piese caracterizate prin asemănări fundamentale. Remarcăm mai 
întîi piesele similare cu zonele etnografice învecinate transcarpatice (Mehedinţi, Gorj, 
Vîlcea etc.) şi cu o serie de zone transilvănene, ciscarpatice deci (Valea Jiului, Ţara 
Haţegului, Mărginenii Haţegului, Valea Sebeşului, Mărginenimea Sibiului etc.) : 
broboada de cap şi briul in portul feminin ; cămaşa lungă şi sumanul lung în por
tul ambelor sexe etc. De asemenea, gluga, care este prezentă în toate porturile vechi 
româneşti de pe versantul nord-estic al Carpaţilor Meridionali. Sumanul înfundat 
de veche tradiţie l-am întîlnit în portul femeilor de origine socială iobăgească din 

24. A. G. Haudricourt, L'ethnomineralogie, în Ethnologle gen6raJe (reci. J. Poirier), Paris, 1968, 
p. 1767-1771: lucrul cu metalele a revenit lntotdeauna bărbaţilor, implicit consecinţele 
sociale care decurgeau din aceasta (p. 1771). 

25. Astfel: mină românească, tradi\lonală, ln raport cu mina nemţească, mai nouă; felul 
românesc de a extrage şi prelucra minereul; şindrila şi prăştiLa pentru acoperit instalaţile; 
cumpăna, scoabe, ţepuşa, forma, fundul, căminul, coliba; bukata şi ul"Sul de fier; heJciul, 
codaica, faţa, jilipui; ca şi: clacă, toiag, cofar, purtător, bocşer, simbrie, zgurii etc. (D. 
Prad.an. op. cit., p. 35-37, 39-40, 44, 75; Anexele I şi III). 

26. D. Prodan, op. cit. 
27. N. Dunăre, Interdependenţa ocupaţiilor ..• Ţara Birsei, I, p. 305-309. 
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Pădurenii Hunedoarei, Ţara Haţegului şi Valea Jiului ; sumanul desfundat în portul 
bărbaţilor de pe ambele versante ale Carpaţilor Meridionali şi Orientali şi în îm
brăcămintea femeilor românce de origine nemeşească din Ţara Haţegului şi Valea 
Jiului, precwn şj în portul bănăţencelor. ln zona Pădurenii Hunedoarei se păs
trează varianta cea mai apropiată de prototipul fotei cu care femeile îşi înfăşoară 
corpul de la brîu în jos. Fota este piesa care subliniază unitatea tipului de port 
popular românesc din Oltenia, Muntenia, Moldova, Bucovina, Ţara Bîrsei, Valea 
Gurghiului etc. Dar la Pădurenii Hunedoarei, în locul unei piese diferenţiate prin 
numeroase elemente cromatice (după subzonă, sat, vîrstă, ocazie etc.), se întîlneşte 
o fotă simplă, monocromă, şi anume de culoare neagră, ex:rem de t!·adiţională, 
neevoluată 28• 

Elemente ce reflectă continuitatea etnoculturală românească oferă domeniu: et
nolingvisticii. lndeosebi in sectorul terminologiei ocupaţionale (minerit, fierărit, 
pădurărit, agricultură, păstorit, meşteşuguri etc.) şi în cel al toponimicelor comune 
şi proprii apar foarte multe denumiri de factură traco-dacă, latină, cărora. rdlerlînd 
procesul de continuitate, s-au alăturat epocă de epocă cele de provenienţă veche 
slavă, iar apoi ungară, germană, sud şi nord-est slavă etc. Notăm doar cîteva topo
nimice proprii din zona lacului de acumulare, cercetată la începutul deceniului an
terior 20. Unele indică aşezări vechi, azi părăsite, subliniind vechimea aşeziirilor 
omeneşti în genere de pe acest teritoriu: Silişte (..loc unde a fost situată vatra unui 
sat"), azi loc arabil şi ţarină de fînaţe ; între Cincişe, cuprins între două aşezc'iri 
mai vechi ; Pîrloage („loc cultivat, părăsit, lăsat în părăginire") ; Nedeiul (unde se 
făceau tîrguri de ţară, nedei) ; etc. Precum şi unele elemente toponimice care se 
referă la ocupaţiile din trecut: Mălăişte, In Livezi, La Oltoni, Perii lovii, Viia lui 
Valea, Pe su Vii; Coteţele („unde stăteau oamenii cu vitele vara"), Casa Pi\curarilor, 
Stăulini, Făieragul (Fluieraşul), La Bocţituri, Valea Ferjului (loc cu multă zgmă) etc. 

Pădurenii Hunedoarei, prin poziţia sa geografică şi antropogeografică, prin 
funcţia sa tradiţională etnografică şi prin cea economică medievală, modernă dar 
mai ales contemporană, oferă perspective de ordin etnologic explicativ pentru pro
cesul cultural local şi zonal desfăşurat fără întrerupere de-a lungul multor secole, 
precum Şj o ilustrare deplină a procesului transformator pe care-l poate parcurge o 
zonă etnografică tradiţională intrată pe făga~ul unor relaţii polilice, economice, s·:>
ciale şi culturale radical schimbate. 

LISTA LOCAUTAŢILOR DIN ZONA PADURENII HUNEDOAREI, 
GRUPATE PE SUBZONE ETNOGRAFICE. 

A) Subzona Pădurenii Hunedoarei (Valea superioară a Cemel) : Lunca Cernii de Sus, 
Negoiu, V1a!ea Babil, Lunca Cernii de Jos, Meria. Mesteacăn, Poiana Răchiţclii. Haşdeu, 
Dăbîca, Alun, Bunlla, Cernlşoara, Florese. Poieniţa, Volnii, Vadu Dobrii, Bătrîna, Fata Roşie, 
Piatra, Răchlţaua, Cerbăl, Arănleş, Feregi, Menşoru de Munte, Poieniţa Torni!, Socet. Ulm, 
Lelese, Cerlşor, Runcu Mare, Sohodol, Făgeţel, Mihăieşti, Ohaba. Panc, Panc-Sălişte, Răduleştl, 
Roşcan!, Stînceştl, Stinceştl-Ohaba, Boia Bîrzll, Dumbrăviţa, Muncelu Mare. 

B) Subzona Muntenii HU111edoarei (Valea mij!ode a Cernei) : Baia Iul Crai, Cerna, Clnclş, 
Păroasa, Moara Ungurului, Valea Ploştii (acestea şase au fost strămutate in urma construirii 
Lacului de acumulare Clnciş-Hunedoara) ; Buzdula•r, Cinciş-Cerna, Curpenll Silivaşulul, Dealu 
Mic, Galeş, Ghelari, Izvoarele, Plop, Ruda, Tellucu Inferior, Teliucu Superior, Topliţa, Vălarl. 

C) Subzona Valea inferioară a Cemei (Subzona din preajma Hunedoarei) : Boş, cutln, 
Clulpăz, Găunoasa, Govăjdla, Groş, Josanl, Muncelu Mic, Nandru, Runcu Mic, Valea Nandru, 
Zlaşti. • 

LA CONTINUITf: ETHNO-CULTURELLE ROUMAINE DANS LA ZONE DE PADURENI 
(D:tl'. DE HUNEDOARA) 

Resume 

Quatre groupes de populatlon roumalne peuvent etre distingues dans le departement de 
Hunedoara : ţărenil (de ţiara = pays), mărginenii (de margine = confins), jienii (de la vallee 
du Jiu) et pădurenii (de pli.du·re = fore,t). Longtemps ces quatre groupes ont forme une 
seule unite ethno-culturelle : le Pays de Haţeg. Avec Ie temps, dans Ie cadre de cette zone 
on a dlfferencle quatre sous-zones, qul sont devenues flnalement Ies actuelles zones ethno
graphiques : le Pays de Rate~ (au sens restrelnt du terme). Mărginenii de Haţeg, la Van,.;e 
du Jiu et Pădurenii de Hunedoara. 

La recherche a releve une Sl;rie de circonstances et de facteurs qul ont favorise un 
phenomene ethno-culturel a caractere prononce de continuite dans la zone des Pădureni de 
Hunedoara. Le cadree nature! speclfique a conduit a l'isolement de Ia zone par rapport 
n celles environn.antes. Les occupations traditionnelles se sont deroulees dans une aire locale. 

2~. R. Vuia, Portul popula·r al Pădurenilor, Bucureşti, 1958 ; N. Dunăre, Portul popular, ln 
Arta populară dilll Valea Jillllul, Bucureşti. 1963, p. 451-454. 

20( Inregistrate pe teren de Mircea H()morodean, 
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Les metiers de mineur, de forgeron, de charbonnier se sont pratiques intensement dans la 
zone meme ou dans son voisinage immediat. A ces facteurs anthropo-geographiques et 
ethnographiques se sont ajoutes ceux d'ordre socio-historique, ă. savoir les formes communau
taires de Vie economique et fam1llale que I'on reieve jusque vers la moitle du xx-e siecle : 
reminlscences d'economie natunille et d'une structure socio-economique patriarcale ; eJements 
de communaute territoriale villageoise dans la pratique de I'agriculture et de l'elevage ; 
alternance et interference entre le calendrier traditionnel de l'exploitatlon forestiere, de 
l'exploitation miniere et de l'elevage, d'une port, et Ies moments successifs de I'agriculture, 
de l'autre. 

Par Ieurs occupations, et surtout par Ies defrichements de forets, Ies habitants de la zone 
n'ont pas vecu eupres de la nature, ma1s au sein de la nature, que a constitue pour eux 
un facteur actif de penetration et de possession. 

Leur isolement, le fait que la plupart des agglomerations sont situees ă. des relativement 
grandes altitudes, une circulation demographique restrelnte et une endogamie prononcee se 
sont repercutes sur le type phystque de la population, qui est caracterise par une serie de 
notes specifiques anciennes. Le type de base de la population presente un caractere nettement 
dinarique. Le m4!me phenomene ressort des etudes demographiques et de celles portant sur 
la familie (existence dans Ie passe de la grande familie patriarcale). 

A ces phenomenes s'ajoute la decouverte d'un region foncier de transition entre la 
oommi4na iprimitive et la iPremiere forme de societe clifferenciee en cl:a.sses, anter:Leu1t11:1 
autant a Ia haute feudalite roumaine qu•a la feodallte instauree par la domination hongrotse. 

Dans ce large contexte anthropo-geographique, social et ethnographique, on releve la 
simllitude entre occupations pratiquees dans la zone de Pădureni - y compris leurs modes 
d"interference - et celles des Roumains en general. Jusqu'ă. recemment, toute la population 
pratiquait l'agriculture, inclusivement Ies mineurs, forgerons, etc. En meme temps, certalns 
d'entre eux se sont specialises dans le travail du bois sous differentes formes. 

L'agriculture et J'e!evage, occupations universelles, mais insuffisantes pour assurer la vie 
des habltants, ont donne lieu ă. des modalites impliquant stabilite et continuite de !'habitat : 
labours sur Ies versants ensoleilles des montagnes et des colllnes, ou en terrasses ; agriculture 
a proximite ou ă. l'interieur meme des forets ; elevage local et transhumance ; etc. 

Des elements de continuite ethno-culturelle roumaine fort remarquables et specifiques 
resultent des occupations industrielles pratiquees dans la zone extraction miniere, 
metallurgie - qui ont exerce leur influence sur Ies etablissements humains. Le fait que seuls 
Ies hommes exer<;aient ces metiers constitue un element de stabilite en plus. 

Enfin, la continuite ethno-culturelle roumaine de la zone est mise en lumiere aussi par la 
terminologie des occupations, par la toponymle et l'onomastique, ainsi que par certaines 
pieces essentielles du costume paysan traditionnel. 

Harta 1. Zona etnografică Pădurenii Hunedoarei. 

Harta 2. Subzonele etnografice ale Pădurenilor Hunedoarei. 
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